

Appendix I - Rural Needs Impact Assessment (RNIA) Template

SECTION 1 - Defining the activity subject to Section 1(1) of the Rural Needs Act (NI) 2016

1A. Name of Public Authority.

Department of Health (NI)

1B. Please provide a short title which describes the activity being undertaken by the Public Authority that is subject to Section 1(1) of the Rural Needs Act (NI) 2016.

A public consultation on 'Valuing Medicines - A Strategy for the Sustainable Use of Medicines in Northern Ireland'.

1C. Please indicate which category the activity specified in Section 1B above relates to.

Developing a	Policy <input checked="" type="checkbox"/>	Strategy <input checked="" type="checkbox"/>	Plan <input checked="" type="checkbox"/>
Adopting a	Policy <input type="checkbox"/>	Strategy <input type="checkbox"/>	Plan <input type="checkbox"/>
Implementing a	Policy <input type="checkbox"/>	Strategy <input type="checkbox"/>	Plan <input type="checkbox"/>
Revising a	Policy <input type="checkbox"/>	Strategy <input type="checkbox"/>	Plan <input type="checkbox"/>
Designing a Public Service	<input type="checkbox"/>		
Delivering a Public Service	<input type="checkbox"/>		

1D. Please provide the official title (if any) of the Policy, Strategy, Plan or Public Service document or initiative relating to the category indicated in Section 1C above.

Valuing Medicines - A Strategy for the Sustainable Use of Medicines in Northern Ireland

1E. Please provide details of the aims and/or objectives of the Policy, Strategy, Plan or Public Service.

The strategy aim is to embed sustainable practice into all health and social care settings, promoting a culture that:

- Allows equitable access to appropriate, safe and cost-effective medicines.
- Involves patients in decisions about their medicines, promotes preventive care, and offers options alongside prescribed medicines.
- Reduces waste and the environmental impact of medicines.
- Drives improvement through data, technology, research and innovation.

1F. What definition of 'rural' is the Public Authority using in respect of the Policy, Strategy, Plan or Public Service?

Population Settlements of less than 5,000 (Default definition).

Other Definition (Provide details and the rationale below).

A definition of 'rural' is not applicable.

Details of alternative definition of 'rural' used.

Not applicable

Rationale for using alternative definition of 'rural'.

Not applicable

Reasons why a definition of 'rural' is not applicable.

Not applicable

SECTION 2 - Understanding the impact of the Policy, Strategy, Plan or Public Service

2A. Is the Policy, Strategy, Plan or Public Service likely to impact on people in rural areas?

Yes No If the response is **NO** GO TO Section **2E**.

2B. Please explain how the Policy, Strategy, Plan or Public Service is likely to impact on people in rural areas.

The strategy will have a positive impact on people across the whole of Northern Ireland, including people in rural areas.

The strategy's vision is to embed sustainable medicines practice into all health and social care settings. It is about allowing equitable access to appropriate and safe medicines, involving patients in decisions about their treatments, reducing waste and the environmental impact of medicines and driving continuous improvement.

The strategy will therefore impact on people in rural areas, however it will not have any differential impact on rural areas compared to urban areas.

As the strategy transitions into the implementation phase, individual recommendations may undergo additional screening to ensure their suitability and effectiveness.

2C. If the Policy, Strategy, Plan or Public Service is likely to impact on people in rural areas differently from people in urban areas, please explain how it is likely to impact on people in rural areas differently.

The strategy is not likely to impact on people in rural areas differently from people in urban areas.

2D. Please indicate which of the following rural policy areas the Policy, Strategy, Plan or Public Service is likely to primarily impact on.

Rural Businesses	<input type="checkbox"/>
Rural Tourism	<input type="checkbox"/>
Rural Housing	<input type="checkbox"/>
Jobs or Employment in Rural Areas	<input type="checkbox"/>
Education or Training in Rural Areas	<input type="checkbox"/>
Broadband or Mobile Communications in Rural Areas	<input type="checkbox"/>
Transport Services or Infrastructure in Rural Areas	<input type="checkbox"/>
Health or Social Care Services in Rural Areas	<input checked="" type="checkbox"/>
Poverty in Rural Areas	<input type="checkbox"/>
Deprivation in Rural Areas	<input type="checkbox"/>
Rural Crime or Community Safety	<input type="checkbox"/>
Rural Development	<input type="checkbox"/>
Agri-Environment	<input type="checkbox"/>
Other (Please state)	<input type="text"/>

If the response to Section 2A was YES GO TO Section 3A.

2E. Please explain why the Policy, Strategy, Plan or Public Service is NOT likely to impact on people in rural areas.

Please see response at 2A.

SECTION 3 - Identifying the Social and Economic Needs of Persons in Rural Areas

3A. Has the Public Authority taken steps to identify the social and economic needs of people in rural areas that are relevant to the Policy, Strategy, Plan or Public Service?

Yes No If the response is **NO** GO TO Section **3E**.

3B. Please indicate which of the following methods or information sources were used by the Public Authority to identify the social and economic needs of people in rural areas.

Consultation with Rural Stakeholders	<input type="checkbox"/>	Published Statistics	<input checked="" type="checkbox"/>
Consultation with Other Organisations	<input type="checkbox"/>	Research Papers	<input type="checkbox"/>
Surveys or Questionnaires	<input type="checkbox"/>	Other Publications	<input type="checkbox"/>
Other Methods or Information Sources (include details in Question 3C below).			<input type="checkbox"/>

3C. Please provide details of the methods and information sources used to identify the social and economic needs of people in rural areas including relevant dates, names of organisations, titles of publications, website references, details of surveys or consultations undertaken etc.

Prescribing data provided by Health and Social Care Business Services Organisation (2024) *General Pharmaceutical Services Statistics for Northern Ireland 2023 – 2024*. Available at: <https://bso.hscni.net/wp-content/uploads/2024/06/General-Pharmaceutical-Service-Statistics-for-NI-2023-24-Report.pdf>

These official statistics include prescribing data by Local Government Districts and distance to nearest pharmacies. The data available at this stage suggests that people in rural areas will not face a greater impact through the introduction of any of the proposed recommendations within the Valuing Medicines Strategy.

Our judgement is that no further steps are required at this stage to identify specific rural needs, however this draft screening document will be kept under review and updated to reflect any views or evidence sharing during the consultation and implementation phases. As the strategy transitions into the implementation phase, individual recommendations may undergo additional screening to ensure their suitability and effectiveness.

3D. Please provide details of the social and economic needs of people in rural areas which have been identified by the Public Authority?

Please see response to 3C.

If the response to Section 3A was YES GO TO Section 4A.

3E. Please explain why no steps were taken by the Public Authority to identify the social and economic needs of people in rural areas?

Please see response to 3A.

SECTION 4 - Considering the Social and Economic Needs of Persons in Rural Areas

4A. Please provide details of the issues considered in relation to the social and economic needs of people in rural areas.

The data currently available indicates that individuals in rural areas are unlikely to experience a greater impact from the recommendations proposed within the strategy. Any social and economic impacts will apply equally to all patients, regardless of whether they reside in rural or urban communities. Consequently, geographical location or the location of pharmaceutical services, is not a significant factor. As a result, no issues require further consideration.

This draft screening document will be kept under review and updated to reflect any views or evidence sharing during the consultation and implementation phases. As the strategy transitions into the implementation phase, individual recommendations may undergo additional screening to ensure their suitability and effectiveness.

SECTION 5 - Influencing the Policy, Strategy, Plan or Public Service

5A. Has the development, adoption, implementation or revising of the Policy, Strategy or Plan, or the design or delivery of the Public Service, been influenced by the rural needs identified?

Yes No If the response is **NO** GO TO Section **5C**.

5B. Please explain how the development, adoption, implementation or revising of the Policy, Strategy or Plan, or the design or delivery of the Public Service, has been influenced by the rural needs identified.

Please see response to 5A.

If the response to Section **5A** was **YES** GO TO Section **6A**.

5C. Please explain why the development, adoption, implementation or revising of the Policy, Strategy or Plan, or the design or the delivery of the Public Service, has NOT been influenced by the rural needs identified.

No specific rural needs have been identified at this stage. The strategy will be applied equally across all areas of Northern Ireland. This draft screening document will be kept under review and updated to reflect any views or evidence sharing during the consultation and implementation phases.

SECTION 6 - Documenting and Recording

6A. Please tick below to confirm that the RNIA Template will be retained by the Public Authority and relevant information on the Section 1 activity compiled in accordance with paragraph 6.7 of the guidance.

I confirm that the RNIA Template will be retained and relevant information compiled.

Rural Needs Impact Assessment undertaken by:	James Gordon
Position/Grade:	Deputy Principal
Division/Branch	Medicine Access Branch
Signature:	James Gordon
Date:	12/11/2024
Rural Needs Impact Assessment approved by:	Catherine Lynn
Position/Grade:	Grade 7
Division/Branch:	Medicine Access Branch
Signature:	Catherine Lynn
Date:	20/11/2024